

# 全国已有22个省市合并高考本科录取批次

2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,提出创造条件逐步取消高校招生录取批次,2015年起在有条件的省份开展录取批次改革试点。

近日,山东省召开2017年普通高考考试招生新闻发布会,提出2017年起,山东夏季高考将合并本科一批、二批录取批次。

至此,记者统计发现,全国已有22个省市公布实施合并录取批次,其中浙江采用了“新高考招生录取方案”,即根据当年高考的实际人数的一定比例,按照考生高考总分(含政策加分),分段填报志愿、分段录取。

## 上海取消所有本科录取批次划分

2014年,国务院颁布的《关于深化考试招生制度改革的实施意见》提出,“创造条件逐步取消高校招生录取批次”、“2015年起在有条件的省份开展录取批次改革试点”,并选择上海和浙江“一市一省”率先开展高考综合改革试点。

据了解,2016年,全国已有浙江、四川、湖北、广东等十多个省市将二三本批次进行合并录取。上海则是直接取消了所有本科录取批次划分,实行本科普通批次统一录取。

2017年以来,北京、河南、江苏、安徽相继公布实施“合并本科二批与本科三批录取”;近日,山东、海南公布2017年高考招生录取方案,将合并本科一批和本科二批录取,形成本科统一录取批次。

此外,记者还发现,浙江新高考招生录取方案“与众不同”,按照改革方案的要求,2017年浙江高考招生录取不分批次,实行专业平行投档,填报志愿与投档按考生成绩分段进行。即根据高考总分,分别按实考人数的20%、60%(累计)、90%(累计)分三段,第一段考生先填报志愿,随即投档录取,剩余计划重新公布,未被录取的第一段考生和第二段考生填报志愿,再投档录取,依此类推。

## 促进学生全面发展和个性发展

据教育部相关人士介绍,合并高考招生录取批次的出发点有3个:一是拓展学生选择机会,促进学生全面发展和个性发展。考生填报高校志愿、专业志愿的数量不变,志愿填报的空间并未减少。有助于进一步引导考生根据自身兴趣特长和社会对人才的需求填报志愿。在此意义上,考生有了更大的选择空间,有更实在的获得感。

二是促进素质教育,拓宽高中教育特色发展空间。合并高考招生录取批次,有利于高中学校破除盲目追求“一本率”,缓解学校的升学率压力,减轻师生不合理教学负担;有利于高中学校深入推进素质教育,在开齐、开足、开好国家课程的基础上,更好地立足校情,明确定位,创建校本特色。

三是促进高校特色发展,拓宽专业发展空间。解决社会和考生简单用录取批次划分和评价不同类型高校的问题,促进高校从基于分数的分层招生,逐步走向基于专业兴趣的分类招生,推进人才培养质量的提升,推动高校面向经济社会发展需要,立足学校实际,自主发展,办出特色。

## 增加考生选择空间

记者统计发现,目前,全国共有3个省份合并本科一二批,18个省份合并本科二三批录取批次。

批次调整后,志愿填报难度是否增加?对此,安徽省教育招生考试院相关负责人答记者问时表示,高考改革招生录取批次的合并只是录取过程中减少了一个录取环节,各省参与这一分数段高招录取高校的总数并没有发生变化,所不同的是以往本二院校和本三院校是分开录取,这次合并后将集中在一个批次录取,也就是说这次的高招改革是录取方式的改革,批次合并实际上就是将一部分学校和另一部分学校合在一个批次招生,与往年的招生录取并无实质的区别。

此外,虽然批次合并后,本科二批次分数线会降低,但考生的位次不会发生变化。平行志愿的投档是按照考生的排名先后顺序,因此,考生填报志愿仍然可以参照往年的录取数据。

事实上,由于院校志愿数量的增加,考生可选择填报的院校空间更大了。建议考生可根据自身的排名(分数)情况多选择一些排名前后比较靠近的院校,并保持一定的志愿梯度,可以有效提高志愿满足率。

## 有特色院校有希望借势崛起

对高校而言,原二本与原三本合并录取批次后,公办和民办院校同等对待、同等权利、平等竞争。

批次合并,对于办学特色鲜明的大学是一个利好,由于学校在高考录取时被分在不同批次,使得社会普遍关注一本批次院校,也就造成了一些学校无法获得平等的招生发展机会。

一些高校为了“上档次”,会发展雷同的热门专业。而原二本、三本招生批次合并后,有利于高校间错位竞争,强化优势专业建设,避免了高等教育的资源浪费。

此外,对于参与本批次录取的院校都是一个激励。合并原二本、三本招生批次,要求各高校用办学特色和不同的功能定位来吸引生源,原来的二本高校不能高枕无忧,有特色的原三本院校则有希望借势崛起。

各省今年高招二本和三本合并录取,取消原来的第三批次录取,是高考改革的进一步深入,也必将提高这一阶段高校的办学实力和办学质量。

## 8个省市已启动高考改革方案

据各地高考改革方案,记者统计发现,至2017年,已有广东、上海、浙江、北京、海南、江西、山东、天津8个省市启动高考改革方案。

在高考改革方案中,文理不分科已成各地高考改革趋势,高考科目“3+3”也成众多省份未来高考的新模式。

“3+3”模式是指,报考普通本科院校的考生,其高考成绩将由语文、数学、外语3门统一高考成绩和考生选考的3门普通高中学业水平考试等级性考试科目成绩构成。

就3门选考科目而言,各地多采用“6选3”模式,即从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6个科目中自主选择3科作为考试科目。值得注意的是,浙江采取的是“7选3”模式,除了以上所提到的6科,还多了“技术(含通用技术和信息技术)”这项科目。

分值设置上,绝大多数省份总分合计750分,记者注意到,海南要求以每个科目原始分转换后的标准分呈现考生成绩,这是目前仅有采用标准分这一计分方法的省份。

## 全国各省份2017年高考录取批次设置

### 合并本科二批、三批录取(18个)

北京、河北、山西、河南、湖北、江西、福建、广东、广西、贵州、重庆、四川、西藏、辽宁、内蒙古、安徽、江苏、天津

### 合并本科一批、二批录取(3个)

山东、上海、海南

### 分段录取(1个)

浙江

### 未做调整(9个)

新疆、甘肃、宁夏、青海、吉林、湖南、黑龙江、云南、陕西

## 各地高考改革方案启动时间表

地区	启动时间	部分改革内容
广东	2016年	全面开放异地高考;从2021年开始,本科招生不分文理
上海	2016年	合并一本、二本招生批次,扩大综合评价录取试点范围
浙江	2016年	考试不再分文理,实行“7选3”模式
北京	2017年	取消本科三批,与本科二批合并;英语听力考试要从笔试中分离,一年两次实行机考等
海南	2017年	2020年起,录取批次仅设本科批次和专科批次
江西	2017年	2020年起,3+3模式正式作为江西高考模式
山东	2017年	2020年起,招生采用“专业(类)+学校”志愿填报和招生录取方式
天津	2017年	2020年起,高校招生实施“两依据、一参考”的考试招生模式
安徽	2018年	2021年高考录取考生总成绩不分文理科
福建	2018年	到2021年,福建省将形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式
贵州	2018年	2021年开始高考实行“3+3”新模式
河北	2018年	2018新生实行新的考试制度 外语可考两次
河南	2018年	到2020年,初步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式
黑龙江	2018年	2018年秋季新入学的高一学生开始,启动实施“两依据、一参考”的考试招生模式
湖北	2018年	2018年秋季入学的高一新生起开始启用,在2021年普通高校招生录取中正式实施
湖南	2018年	2018年进入高中一年级的学生开始实施,到2021年高考时按新的制度录取新生
吉林	2018年	考生高考成绩由国家统一考试科目成绩和普通高中学业水平等级性考试选考科目成绩构成,满分750分
江苏	2018年	英语分值提高,听力口语一年两考;“小高考”13个科目均可考两次
辽宁	2018年	2018年,高中学业水平考试将包括综合性考试和等级性考试两类,高考不再分文理科
内蒙古	2018年	2018年从普通高中一年级新生开始全面实行学业水平考试和综合素质评价,不分文理科
青海	2018年	在当年新入学的普通高中高一新生中实行新的普通高中学业水平考试和综合素质评价办法
山西	2018年	外语实行“一年两考”,并将综合素质评价作为高考录取参考
四川	2018年	2018年秋季新入学的高一学生开始,将实施“两依据、一参考”的考试招生模式
西藏	2018年	2021年起,调整统一高考科目,高考将不再分文理科
重庆	2018年	2021年开始,普通高校招生录取将实行“两依据、一参考”的录取制度
甘肃	2019年	不分文理科,外语科目提供两次考试机会
广西	2019年	2022年起,统一高考科目将不再分文理科
宁夏	2019年	2019年逐步取消录取批次,推行“两依据、一参考”的考试招生模式
陕西	2019年	2022年高三学生将参加改革方案实施后的首次高考
云南	2022年	到2022年高考时全面实施,届时高考文理不分科

注:“两依据、一参考”,是指依据统一高考、高中学业水平考试成绩,参考学生综合素质评价,择优录取。

(据《法制晚报》)